

REDACCIÓN

Calle de San Bartolomé, número 32

Teléfono n.º 6.

Precios de abono

UN MES EN ESPAÑA : : 1'25
EXTRANJERO : : 2'25

Los suscritores no se devuelven

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Edición de la noche

ADMINISTRACIÓN

Plaza de Cort, números 14 y 16.

TELEGRAMAS: HORA - PALMA

Anuncios, Reclamos, Comunicados

Centro de Anuncios

Plaza de Sta. Catalina, núm. 18.

Número suelto 5 céntimos
Id. atrasado 10

LOTERÍA

Participación gratuita

SUSCRIBIÉNDOSE A

LA ÚLTIMA HORA

Por complacer a muchas personas que lo desean, la Administración de este periódico jugará en el próximo

SORTEO DE NAVIDAD

ofreciendo participación en sus billetes a los suscriptores que la quieren, y un beneficio equivalente al 8 por 100 sobre la cantidad adelantada a todos aquellos que anticipen sus pagos.

De esta manera, el suscriptor puede correr la suerte de la Lotería, sin aventurar un céntimo, y la Administración del periódico, hacerle un regalo positivo sin quebranto de sus intereses.

Expuesto con toda sinceridad el propósito que nos anima, indicaremos las reglas que han de servir para la concesión de estas participaciones.

1.º Se concede una participación gratuita de pesetas 1'50 a todos los actuales suscriptores de LA ÚLTIMA HORA que anticipen el importe de una anualidad desde 1.º de Enero a 31 de Diciembre de 1902.

2.º Se concede la misma participación gratuita de 1'50 a todas las personas que se suscriban a LA ÚLTIMA HORA desde 1.º de Diciembre de 1901 y paguen anticipadamente el importe de una anualidad, desde 1.º Enero a 31 Diciembre de 1902.

3.º Los señores suscriptores que deseen participación en nuestros números y no quieran hacer ningún anticipo, pueden también tomarla abonando su importe que no podrá exceder de pesetas 1'50.

Las participaciones se admiten al billete número

1.671

por estar agotadas las del billete número 3.997

Los pagos han de hacerse precisamente por adelantado, en la Imprenta de LA ÚLTIMA HORA, DE 4 A 6 TARDE y en la Administración, Plaza de Cort, 14 y 16, DE 6 A 8 NOCHE.

INTERESANTE

En vista de los disgustos que nos ha ocasionado nuestra complacencia de años anteriores debemos advertir a nuestros abonados que no reservaremos ni una sola participación y que las iremos cediendo a medida que se presenten los suscriptores a solicitar las, mediante la presentación del recibo correspondiente al mes de Octubre próximo pasado.

PARA LOS POBRES

Hay que acordarse de ellos, y ya que no somos ricos, aprovechar la ocasión para serlo en apariencia.

Esta Administración se impone gustosa el engorroso trabajo de ceder participaciones del sorteo de Navidad a sus abonados y regala el coste de los numerosos talones que tiene que expedir anualmente para dicho sorteo, el valor de dichos talones que sin embargo no valen nada, en total asciende a una respetable cantidad, así es que hemos resuelto que cada participación de pesetas 1'50 abone cinco céntimos de peseta y el total que se haya recaudado se invertirá en bonos de pan, arroz y vino, que serán repartidos a los pobres el día de Navidad de 8 a 10 de la mañana en nuestra Administración.

Los bonos para los pobres serán entregados a los curas párrocos y presidentes de sociedades obreras para que estos a su vez los repartan equitativamente entre los necesitados.

De esta manera los abonados a jugar a la lotería con nosotros harán una obra de caridad sin gravamen para sus intereses,

3 reales 50 céntimos y 50 sobres
PAPEL INGLÉS
en un bonito estuche.

Y A 4 REALES

Librería de J. Tous—P. Cort, 14 y 16

Don Germán Gamazo

Los despachos de Madrid nos comunican la triste nueva de haber fallecido después de lenta y dolorosa enfermedad, el ilustre político D. Germán Gamazo y Calvo

El jefe del grupo disidente del partido liberal era una de las figuras más salientes de la política española en las últimas décadas del siglo XIX.

Su historia pública es menos larga que interesante, y los actos más salientes de ella, por su importancia, por la influencia decisiva que ejercieron en la gobernación del Estado, hallábase en la memoria de cuantos siguieron cercanamente los movimientos de la política.

Estudiante de rara aplicación e inteligencia clarividente, cursó el derecho en la Universidad de Valladolid, en tierra nativa, con admiración de maestros y compañeros.

En el ejercicio de su carrera, a la que se dedicó con pasión, sobresalió como pocos, sobre todo por sus condiciones de orador forense y polemista hábil, llegando a ser su bufete uno de los más considerados de España, aún antes de que su altura de hombre político ayudara a la notoriedad del abogado.

En las Cortes de 1871 se oyó por primera vez su palabra en el Congreso y sucesivamente el 72 y en la Asamblea del 73. Sus opiniones pesaron fuertemente en el ánimo de los gobiernos, en las votaciones de los diputados y en los juicios de la pública opinión.

Siguió obteniendo el voto de sus electores en las sucesivas Cortes del 76, 79, 81 y 84, siempre dentro del partido liberal y entre los elementos templados del mismo, bajo la jefatura del Sr. Sagasta.

Fué, cuando la Restauración, uno de los primeros en aceptar la Constitución del 76, figurando entonces en la extrema izquierda del partido conservador, del cual poco después separóse volviendo a militar bajo las inspiraciones del Sr. Sagasta al formarse el partido fusionista.

Las grandes dotes y merecimientos y la predilección con que el actual jefe del Gobierno le distinguió, le llevaron por primera vez al ministerio en Enero del 83.

Encargósele la cartera de Fomento y en su desempeño realizó importantes reformas en la plantilla del ministerio y obligó a las compañías ferroviarias a la rebaja del diez por ciento en el transporte de viajeros.

Ambas medidas, realizadas con gran energía, lastimando intereses particulares, siempre difíciles de atacar, y sobre todo intereses de empresas poderosísimas, alcanzaron al señor Gamazo brillante reputación de íntegro y tenaz, y a su salida del Gobierno hallóse rodeado de prestigios sólidos que le aseguraban su vuelta a él.

Cayó con el Sr. Sagasta y con él tornó al Gabinete para ocupar la cartera, ya extinta, de Ultramar.

No eran sus aficiones los trabajos de aquel ministerio, pero, dispuesto a servir al señor Sagasta, lo aceptó afrontando las dificultades que aquél ofrecía.

También allí actuóse la entereza de carácter del Sr. Gamazo y su espíritu innovador con la nueva organización que dió a Filipinas, aplaudida y aceptada por todos los partidos, y por el empréstito que por aliviar la situación del Tesoro en Cuba realizó en aque la isla. En los presupuestos antillanos, que no llegaron a regir, llegó casi a la nulificación.

Pero cuando su figura adquirió relieve singularísimo hasta convertirle en jefe de grupo, primero, y de una importante tendencia después, fué a raíz de la restauración.

La cartera de Hacienda fué su campo de cultivo. En tan importante ministerio, bien puede decirse que transformó por completo su organización.

A pesar de pertenecer a la parte más conservadora del partido liberal, sus grandes estudios financieros y su afán de perfeccionar los organismos públicos, le llevaron a la promulgación de leyes de avanzada espíritu, a establecer nuevas formas y sistemas de tributación y a una constante reducción de los gastos públicos, que le indujeron a plantear aquel célebre presupuesto de la paz (sien do ministro de la Guerra el general López Domínguez), en el cual realizó grandes y

efectivas economías y alivió mucho las cargas de la nación. Aumentó considerablemente su autoridad, no sólo la obra en sí, sino las brillantísimas polémicas que hubo de sostener porque, proteccionista convencido y apasionado, hallóse en frente, dentro de un mismo partido, con figuras de tal magnitud como al Sr. Moret, su adversario en Hacienda pública, librecambista acérrimo, con gran influencia sobre el ánimo del Sr. Sagasta y con grandes y muchos amigos en el partido liberal.

El presupuesto de la paz, como casi todas aquellas grandes ideas patrocinadas por la elocuencia inimitable de Castelar, desde su benevolencia hacia la monarquía, no produjo los efectos que de él se esperaban y poco después el señor Paigercer volvió en Hacienda a lo antiguo procedimientos.

Influyó poderosamente en su vida y significación política su enemiga con el señor Moret que pa ó, con la fuerza de los hechos, a profunda enemistad personal.

Columnas ambos del señor Sagasta, alternativamente disfrutaron de su favor en los Consejos de la Corona.

Cuando el jefe liberal llamaba a Moret, ni Gamazo ni amigo suyo alguno ocupaban puesto oficial en el Estado.

Lo contrario ocurría cuando el favorito era el señor Gamazo.

La violenta lucha,—que, sin embargo, por no dividir las fuerzas del partido y sacrificar al señor Sagasta, no se produjo al exterior de modo oficial—pontase de manifiesto en las votaciones de las Cortes, y en cuantos actos públicos daban lugar a ello.

Por un supremo esfuerzo, el señor Sagasta en los terribles días de la guerra de Cuba, logó que el señor Gamazo formara parte del Gabinete de altura que el país pedía en unión del señor Moret; pero aún entonces, queriendo el primero alejar de sí toda suerte de responsabilidades, pidió la cartera de Fomento, dejando la dirección de la política internacional y por tanto las relaciones con los Estados Unidos al señor Moret, que ocupaba el ministerio de Estado.

En los días luctuosos de nuestras rotas en Santiago (cuyo puerto es fama que abandonó nuestra escuadra por que el señor Gamazo convirtió en cuestiones de Gabinete la salida de la misma, imponiendo su dictamen) estalló públicamente la discusión de Moret y Gamazo, discutiendo éste último su cartera, formando grupo a parte y abandonando a su jefe el señor Sagasta que conservó a su lado al señor Moret.

Siguieron al nuevo jefe de disidencia los elementos conservadores del fusionismo y desde entonces forman grupo aparte en las Cortes.

Gamazo y Moret considerábanse legítimos herederos del señor Sagasta, y entre ambos reprodujeron las luchas de Si vela y Romero Robledo; pero con tal tenacidad, saña y encono como pocas veces habíanla presenciado la política española.

Fundó el señor Gamazo El Español, arma terrible y bien manejada, donde se espías cuidadosamente todos los actos del partido y de los hombres y se les critica y fustiga sin cesar, violenta y airadamente.

Como letrado fué el señor Gamazo uno de los pocos consultores de decisiva opinión en el foro español. Orador, su palabra era correcta, mesurada, libre de metáforas, precisa y excesivamente fría. No entusiasmo nunca, no distrajo, pero, en cambio, sup conlencer.

Su proverbial seriedad no se desmintió nunca y fué modelo de consecuencia en sus ideas.

LECTURAS LIGERAS

EL JUEGO EN MONTECARLO

Se ha verificado en el Casino de Montecarlo la junta general de accionistas de la poderosa Compañía que explota el juego en dicho Centro.

Según la Memoria leída a la Asamblea, los ingresos del Casino han tenido el último año una disminución de 75 000 francos respecto de los años anteriores.

A pesar de todo, los beneficios de la Compañía están representados por 23.450.000 francos.

Añadiendo a esa cifra los 750.000 francos que percibe la Sociedad por el arrendamiento del Hotel de París, del Café de París y de otras propiedades, asciende la ganancia total a la enorme suma de 23.880.000 francos.

Los accionistas se han repartido un dividendo de 185 francos, que, añadido a los 25 ya satisfechos por el cupón de noviembre, da un total de 210 francos. Y todavía parece que están disgustados los accionistas, porque el año anterior recibieron 220 francos por acción.

Dice la Memoria que esta disminución se debe a los gastos cada vez mas enormes que pesan sobre la Compañía.

Esta satisface desde este año (a cambio de una prórroga del contrato por otros cincuenta) francos 1.750.000 al príncipe de Mónaco, mas 4.250.000 para el sostenimiento de la guardia personal del príncipe y otros gastos de la corte.

Además, se hallan a cargo de la empresa las atenciones municipales del Principado, el cuerpo de policía, las obras públicas y las instituciones benéficas y de enseñanza.

De modo que si con todos esos gastos aún realiza la Compañía beneficios de 23 millones de francos, puede suponerse la gigantesca cifra que dejarán sobre las lujosas mesas del Casino los aficionados a la ruleta y al treinta y cuarenta.

IMPOSIBLES

Para un encuadernador: Encuadernar el libro... de la conciencia.

Para una modista: conser con agujas... del ferro-carril.

Para un marino: Navegar con vapores... de la atmósfera.

En una fiesta mayor: Levantar el globo... terráqueo.

Para una glotona: Hacer hojas... de servicio.

Para un pisapiedra: Pulimentar la piedra... filosófica.

Para un zapatero: Hacer unos zapatos para el pié... de un monte.

Para un sombrerero: Hacer un sombrero para una cabeza... de partido.

Para un sastre: Hacer un traje para un cuerpo... atmosférico.

Para un peón caminero: Hacer el camino... de la virtud.

Para un carpintero: Hacer la tapa... de los sesos.

Tirar con un fusil un tiro... de caballos.

A. Bovira.

ULTIMAS NOTICIAS

(POR CORREO)

ALEMANIA A INGLATERRA

París 23.—Sostiénense en Alemania violentas campañas contra Inglaterra, con motivo de las crueldades cometidas en [la] guerra [anglo-boer].

Los periódicos londinenses temen que surjan graves complicaciones entre Alemania e Inglaterra.

EL PASO DE LOS DARDANELOS

París 23.—Los Estados Unidos han pedido a la Sublime Puerta se les franquee el paso de los Dardanelos a sus buques de guerra, para hacer una demostración naval contra Bulgaria, a consecuencia del rapto de miss Stones.

El sultán se ha negado a acceder a la petición de los Estados Unidos.

BANCO TIMADO

París 23.—Telegrafan de Londres, que el Banco de Liverpool ha sido víctima de un timo de 4.250.000 francos.

TOLSTOI

París 23.—Los telegramas de San Petersburgo, desmienten la noticia del fallecimiento de Tolstói.

UNA ESCUELA INCENDIADA

Viena 19.—Telegramas de San Petersburgo dan cuenta de un terrible incendio ocurrido en Odesa en una escuela de niñas situada en el fondo de un pasaje sin salida.

Desde el primer momento, el espeso humo que se produjo interceptó la retirada, haciendo de todo punto imposible la salvación de las muchas personas que había en el edificio incendiado, y cuyos clamores llenaban de horror a la multitud.

Para intentar la salvación de aquellos desgraciados, los bomberos desplegaron sábanas y paños debajo de las ventanas de la escuela, manteniéndolas tirantes y en el aire. De este modo fueron recibiendo y salvando las niñas que se arrojaban desde arriba; pero no fué posible impedir que dos de ellas se asfixiaran cinco resultaran heridas.

EN EL RIO MUNI

A España interesa hoy tanto como a Francia la seguridad en las nuevas posesiones de Africa, así en la costa del Golfo de Guinea como en la en la tierra adentro. Pero esta seguridad es de obtención difícilísima. Las alarmantes noticias que de aquellas regiones llegan demuestran que no solamente los negros del Muni sino todos los africanos de la región norte de Brazzaville están sublevados contra los europeos. Las factorías se hallan cercadas por los negros. Un capitán francés con 30 soldados se halla también cercado en un puesto y no se tienen noticias de él desde hace ocho días. La misma ciudad de Brazzaville corre peligro, según telegramas de esta fecha.

Todo esto viene a significar que la colonización de aquellos países no es empresa posible, por ahora; y que no se debe pensar en arrendamientos, explotaciones, etc., etc., ni por particulares ni por compañías coloniales. A menos, por aumento, de poner allí gran número de tropas y de transportar para el trabajo negros de otras regiones pacíficas. Quedaría siempre por saber si con gastos tan grandes se lograría alguna utilidad de las explotaciones en Guinea.

INFORMACION

Los fabricantes de alcohol

Como si no fuera bastante la desgracia que pesa sobre estos industriales que ven morir su industria por falta de primera materia y por un inexplicable regimen de privilegio que, contra toda razón, se empeña en mantener el gobierno, porque los funcionarios administrativos, en esta provincia se complacen en amargarles los últimos momentos de su vida industrial.

Después de los atropellos de que muchos de ellos fueron víctimas el año pasado viéndose injustamente denunciados como defraudadores al Estado y fuertemente multados viéndose obligados a alzarre ante el Tribunal de lo Contencioso Administrativo que por fin les dió la razón, recientemente han sido de nuevo denunciados por supuesta ocultación de la capacidad de sus aparatos.

Contra los desafueros del inspector técnico Sr. Belda encontraron el año pasado el amparo de la Administración de Hacienda que falló en justicia conforme lo demostró el fallo del Alto Tribunal que antes hemos citado. Ni siquiera con aquel apoyo pueden contar este año según parece, pues si no estamos mal informados la Junta Administrativa, reunida días pasados para entender en un expediente formado a uno de dichos industriales por supuesta ocultación en la capacidad de su aparato de destilación, apreció el hecho como constitutivo de falta comprendido en el caso 4.º del artículo 54 del reglamento vigente.

Creemos que está mal interpretado el artículo y nos permitimos llamar la atención del jefe de la Junta Sr. Delegado sobre el asunto pues como en el caso de que se trata no cabe alzada, aplicando al supuesto de fraudador la multa correspondiente, aun cuando sea el mínimo, se le irroga un perjuicio de consideración irreparable.

Incurrir involuntariamente en error por falta de conocimientos técnicos en una operación de suyo difícil de determinar por cuantificación la cabida de recipientes de forma irregular, en manera alguna puede apreciarse como ocultación deliberada en la cabida de dichos recipientes, y siendo obvio que en el denunciante no hubo intención de cometer fraude en justicia no puede imponérsele pena alguna.

Además la supuesta inexactitud observada en la cabida de los aparatos consignada en las declaraciones de varios fabricantes de esta isla ni siquiera sucede un error de cálculo perfectamente disculpable según hemos dicho, sino en todo caso, de haber sido torcidamente interpretado el reglamento por el investigador técnico el cual dió a los fabricantes la pauta para las declaraciones de sus aparatos, indicándoles que para deducir la capacidad total de los mismos debían considerarse la capacidad de las calderas 2.ª y 3.ª igual a la de la primera aun cuando la tuviesen mejor.

Si esto que aseguran y se hallan dispuestos a sostener los interesados es cierto, no se explica el mismo investigador les denuncie como defraudadores por haberse cejido a sus instrucciones.

Grandes almacenes SAN JOSÉ

BRONDO ESQUINA BORNE

NUEVO surtido en telas para ca-
pas.
CAPAS confeccionadas.
VESTIDOS paño, corte 4 ptas.

VESTIDOS franelas, corte 2,50.
CAMISERIA.
GÉNEROS de punto.
PAÑOLERIA y géneros negros.

LA CASA QUE VENDE MAS BARATO

Exposición Balear

A primera hora de la noche del sábado próximo pasado, se reunió en el domicilio de la Cámara Agrícola, bajo la presidencia de D. Guillermo Moragas, la comisión organizadora de la exposición Agrícola e Industrial asistiendo ya a la reunión los diez vocales que para formar parte de aquella había designado la Cámara de Comercio cuyos nombres conocen nuestros lectores.

En breves palabras dió cuenta el presidente de los trabajos realizados por la comisión de que luego hablaremos y que fueron aprobados por unanimidad.

D. Mateo Bosch ensalzó la idea de la exposición y ofreció el más decidido apoyo de la Cámara de Comercio que con sus compañeros representaba en el seno de la comisión para la realización de dicha idea.

Manifestó el presidente que al ser nombrada la comisión se le autorizó para que llamara a su seno a cuantas personas creyera pudieran contribuir con su concurso al mayor éxito de la exposición; y en virtud de esa autorización, se acordó que el presidente personalmente visitara a D. Francisco Manuel de los Herreros para rogarle en nombre de la comisión tuviera a bien aceptar la presidencia honoraria de la misma ya que en atención a su avanzada edad y la circunstancia de vivir en el campo le vedaba ofrecerle la electiva. Rendido este merecido tributo de atención y respeto al que durante muchos años ha sido el alma de cuantas exposiciones se han celebrado en esta capital viniendo con su inteligencia y sin igual laboriosidad las grandes dificultades con que de ordinario se tropieza en semejantes trabajos, fueron designados por unanimidad para formar parte de la comisión los Sres. D. Fernando Truyola, D. Antonio Bosch, D. Francisco Satorras, D. Juan Oliver (Maneu), D. Antonio Riera Xamena, D. Gabriel Juan Ribas y los directores de todos los periódicos de la provincia.

Se leyó un proyecto de distribución de los vocales de la comisión en once secciones las que en definitiva quedarán constituidas en la forma siguiente:

Sección de arbitrios

- D. Guillermo Moragas.
- Rafael Togores.
- José Tous.
- Juan Feliú.
- Mateo Bosch.
- Fernando Alzamora.
- José Rubert.
- Fernando Truyola.
- Gabriel Juan Ribas.

Sección de Propaganda

- D. Guillermo Creus.
- Pedro J. Gili.
- Gabriel Mulet.
- Sebastián Simó.
- José Esteve.

Los directores de todos los periódicos de la provincia.

Sección de Instalación y de ornato

- D. Telesforo Sansaloni.
- Felix Pons.
- Ricardo Roca.

Sección de Maquinaria

- D. Juan Feliú.
- Juan Bestard.
- Francisco Casanovas.
- Juan Oliver.
- Antonio Riera.

Sección de frutos del País

- D. Jaime Sijar.
- Gabriel Massanet.
- Fernando Alzamora.
- Francisco Satorras.

Sección de Industrias agrícolas y derivadas

- D. Gerónimo Canals.
- Miguel Salom.
- Ricardo Roca.
- Mateo Bosch.
- José Rubert.

Sección de Ganadería

- D. Felix Pons.
- Juan Villalonga.
- Antonio Bosch.

Sección de plantas vivas

- Guillermo Creus.
- Pedro J. Gili.
- Gerónimo Canals.
- Francisco Satorras.

Sección de Aceites, vinos, alcoholes y suderidos

- D. Juan Bestard.
- Mateo Bosch.
- Miguel Salom.
- Antonio Esteve.
- Guillermo Creus.

Sección de Industrias exportativas y marítimas

- D. Antonio Esteve.
- José Rubert.
- Gabriel Mulet.
- Francisco Casanovas.

Sección de Secretariado

- D. Guillermo Creus.
- José Esteve.
- Felix Pons.
- Pedro J. Gili.

Se aprobó la circular que ha de dirigirse a las personas que en las poblaciones de la provincia han de formar las subcomisiones encargadas de auxiliar con sus trabajos la comisión central.

Se hicieron consideraciones generales sobre el desarrollo que se ha de dar a la exposición, recursos para hacer frente a los gastos, elección de local para instalarla y otros extremos; y se acordó que las secciones respectivas se encargaron con actividad de estudiar estos y los demás asuntos de su incumbencia y sometieran a la mayor brevedad posible el fruto de sus trabajos a la aprobación de la comisión en pleno; disolviéndose la reunión.

De las circunstancias personales de los individuos que componen la comisión, del entusiasmo de que se hallaban poseídos y de la autoridad con que han iniciado sus trabajos nos prometemos mucho, y no dudamos que la exposición resultará digna de la provincia.

Exequias

Esta mañana, a las diez, en la Real Capilla de Palacio se han celebrado solemnes exequias en sufragio del alma de S. M. el Rey D. Alfonso XII, costeadas por el arrendatario del Huerto del Rey Sr. D. José Tous. El acto ha resultado solemne viéndose muy concurridas por distinguidas y numerosas personas.

Entre Contadores

Esta mañana el Contador de fondos provinciales Sr. Compañy ha visitado al de fondos municipales Sr. Fernandez Labandera para saber si puede al constituirse, contar la Diputación con lo que no pudo ingresar el Ayuntamiento por contingente provincial y moratorias.

Nos consta que el Ayuntamiento para cumplir sus compromisos solo desea poder oficialmente hacer los ingresos de las cantidades que adeuda.

Los amigos del País

Como prueba de que se trabaja con entusiasmo para que la Real Sociedad Mallorquina de amigos del país abandone su voluntario retraimiento, nos consta que uno de sus vocales propondrá constituirse formando una federación con las Cámaras de Comercio, Agrícola, la Academia de Medicina y Cirugía y el Salon Beethoven, reunidas todas bajo el lema de Sociedad de amigos del país.

Esta forma en armonía con las corrientes modernas ha de ser para Mallorca fecunda en bienes.

Teléfonos

Esta mañana la nueva compañía de teléfonos ha colocado en nuestra redacción un micrófono que mejora muchísimo la comunicación, oyéndose los conferenciantes con perfecta claridad.

¿No podría la nueva empresa abaratar los precios del abono?

La mejora y la economía conseguirían a nuestro juicio el hacer viable el negocio.

Conferencia

Esta mañana ha conferenciado con el señor Gobernador Civil el Presidente del Circulo Mallorquín don Ramón Obrador.

Homicidio en Ibiza

Esta mañana en esta ciudad se ha recibido la noticia de que en Ibiza había ocurrido un sangriento suceso.

Se trata de que un sujeto ha dado muerte a otro conocido por Pedro Menut.

No hemos podido saber la manera como se ha efectuado el homicidio.

Mañana daremos más noticias.

De Hacienda

Por la dirección general de Clases Pasivas se ha señalado al Carabinero Mariano Olivera, alegando la pensión de 28'13 pesetas en concepto de retiro definitivo y al guardia civil de 2.ª clase D. Rafael Moll Artigues la pensión de 22'50 pesetas también en concepto de retiro definitivo.

Por la ordenación de pagos del Ministerio de Instrucción pública y Agricultura se han remitido hoy a esta Delegación de Hacienda los siguientes libramientos:

A favor de D.ª Francisca Moragas.—390 pesetas y a favor de D. Pedro Fernandez.—10 000.—750.—4.600 y 90 pesetas.

Las víctimas del Rebelling

Embarga nuestro ánimo honda afectación cada vez que recordamos el 25 Noviembre de 1895, en la que acaeció la espantosa catástrofe de la explosión del Rebelling de San Fernando que sembró el luto y la desolación en muchos hogares de ésta.

Hoy, triste aniversario de aquella fecha LA ULTIMA HORA ha dedicado el recuerdo que anualmente acostumbra, a las almas de aquellas pobres víctimas.

Ha costado los gastos de una misa rezada que se ha celebrado en la iglesia parroquial de Santa Enlaja.

A ella han asistido numerosas personas de las familias de los que fallecieron, las cuales han acudido a rezar para el eterno descanso de sus seres queridos.

También han asistido el exgobernador de la Provincia Sr. Alvarez Sereix, D. Alejandro Rosselló, el propietario de este periódico D. José Tous, Conde de Ayamans, don Manuel Villalonga, y otras distinguidas personalidades y buen número de fieles.

Política

Nada menos que dos artículos gemelos, dedica *El Comercio* a nuestra información.

Es vieja manía la de que los periodistas neófitos dogmatizan y la *Gaceta* de los liberales no ha querido sustraerse de ella.

Tomamos nota preferente—léxigo ministerial—de sus definiciones y contestamos diciendo que los conservadores a raíz de la información electoral en Ibiza protestaron de nuestra imparcialidad, por medio de un comunicado, *La Unión Republicana* nos llama a diario órgano de los liberales y weyleristas, y estos, después de su unión, nos llaman conservadores.

Mejor prueba de imparidad no cabe.

Todos los partidos cuando no opinamos con ellos, suponemos que formamos en las filas de su adversario, ¡claro! como que en política es dogma el axioma de que no está conmigo está contra mí.

En nuestra modesta información no nos mueve más afán que el del oficio.

El Sr. Vidal y Valls de Padriñas hará lo que le venga en gana, pero antes de darlas a la publicidad le fueron leídas nuestras cuartillas, que como caballero ratifica con su silencio.

Del Sr. Obrador se ha dicho, y nosotros se lo hemos oído, que no se halla conforme con lo que sucede en la Diputación después del día 12 y todo el mundo sabe que desde entonces, el Sr. Olives sigue militando en el partido conservador.

A esto se reduce nuestra información que al parecer ahora está en turno no gustar a los liberales.

Con esto ocurre lo que con nuestra información telegráfica cuando nuestros desastres en Cuba.

Nos derrotaban los yanquis y el público se tomaba la venganza por sus manos y apedreaba la pizarra.

Por cartas de Madrid, una de ellas suscrita por un Senador que presta gran atención a todos los asuntos de sus electores, se sabe que el alto personaje que se halla decidido a dejar la dirección política de los asuntos de Mallorca, es el Marqués de Tenerife.

Desca vivamente el general Weyler el bien y la prosperidad de su país, y no escatimará a ninguna tendencia benéfica su apoyo valioso, pero no gusta de la lucha de que no supo hasta ahora arrojar lejos de sí la política provinciana.

La "Constancia Musical"

Esta Asociación de profesores de música que componen una escogida orquesta, ayer obsequió a su Patrona Santa Cecilia dedicándole una lucida fiesta religiosa que fue celebrada en la iglesia de San Felipe Neri.

La Reverenda Comunidad accedió con sumo gusto al proyecto de la celebración de la fiesta poniendo de su parte cuanto pudo para realizarla.

A las diez y media se dió principio a la misa mayor solemne.

En ella fué interpretada con mucho acierto bajo la batuta del profesor Rdo. P. Car dell la partitura del Mxo. Eslava.

Tomaron parte en la misma varios distinguidos aficionados.

La orquesta ejecutó varias hermosas sinfonías del Mxo. Mozart.

El orador sagrado Pbro D. Bernardo Matas pronunció, con la elocuencia que le es peculiar, el panegírico de Santa Cecilia, que fué escuchado con deleite.

Numerosos fieles llenaron el templo lo cual hizo que la fiesta celebrada por *La Constancia* fuese más lucida.

Un Robo

Anoche se cometió un importante robo en el predio *Son Parera* del Molinar de Levante. Enseguida de apercibirse el dueño de la casa robada dió noticia a la guardia municipal.

Los guardias del Molinar y *Coll d'en Rebasse* empezaron las diligencias que dieron por resultado detener a un individuo del cual se sospechaba.

Avizaron al mismo tiempo a los jefes de la guardia municipal Sres. Solabre y Gilet quienes se trasladaron al Molinar.

Estos empezaron a interrogar al detenido, que es un joven de 19 años de edad llamado Francisco Barceló Vidal, quien después de ser amonestado confesó ser el autor del robo que consistió en 820 pesetas.

Además le hicieron declarar en donde tenía escondido el dinero resultando haber 725 pesetas debajo de la tierra, 60 entre unos escombros y 25 debajo de una teja de su propio domicilio.

Convenientemente maniatado, fué conducido a Capuchinos.

El Sr. Siré después de formar expediente hoy ha puesto el hecho en conocimiento del Juez de Instrucción.

En el Colegio de los PP. Agustinos

Ayer a las diez y nueve se celebró en el Colegio de los P. P. Agustinos el solemne acto de la repartición de premios a los alumnos que durante el curso anterior se hicieron merecedores a ellos.

El acto se vió concurridísimo enalteciéndolo con su presencia además de las familias de los alumnos y el claustro de profesores, el exgobernador civil de esta provincia don Rafael Alvarez Sereix, que ocupó la presidencia, los canónigos D. Matias Compañy y don José Miralles, los ex-senadores D. Pedro Sampol y D. Jerónimo Riús, el Inspector de primera enseñanza D. Andrés Morey, don Miguel Maura, D. Sebastián Font, y el diputado provincial D. José Alcover. Asistieron también distinguidas damas.

El P. Ildefonso Rodríguez leyó un bien escrito discurso basado sobre la educación cristiana, que fué muy celebrado.

Después el P. Secretario dió lectura a una memoria detallando el movimiento y resultados obtenidos durante el curso de 1906.

Acto seguido se procedió a la repartición de los premios, ostentando orgullosos los alumnos hermosas medallas que se les colocó y diplomas y regalos, ganados con su aplicación y buen comportamiento.

Terminada la repartición de premios se pasó a la parte recreativa de tan solemne acto, empezando por ejecutarse la fantasía de la ópera de Verdi *Aida*.

Entré escogidos y selectos números de música folclora interpretados, se leyeron hermosas poesías del P. Francisco Martínez, D.ª Pilar Gutiérrez, Jackson Vayas, Palacio, P. Gerardo Gil, Sepúlveda, Daigado, Vital Aza y Perez Zúñiga, por los alumnos D. José Juan, Pedro Barbarin, Pedro Garau, Federico Carbonell, José Olandis, Emilio Belda, Emilio Nadal, José M.ª Gabucio, Guillermo Alcover y Joaquín Mestres, quienes diéron la entonación y acento precisos para el buen recitado, por lo que escucharon nutrido aplauso.

También fué muy aplaudido el coro de niños, que cantó el *¡Buenos seamos!* y *«Oh! het remember me»*, así con el precioso diálogo de Vital Aza que diéron D. Alejo Carbella y D. Lorenzo Quintana.

Al terminar la lectura de poesías el Sr. Alvarez Sereix dirigió la palabra a los concurrentes dando gracias al Claustro de señores profesores por haberle distinguido con el puesto de presidencia de tan solemne acto, distinguiendo tanto más inmerecida cuanto ahora no representa ninguna autoridad y no reviste cargo oficial de ninguna clase, felicitó a los P. P. a los alumnos que se distinguieron por su aplicación y a las familias de estos.

Nutrido aplauso coronó sus frases finales.

El conflicto de los pescadores

Llamémosle de este modo a las cuestiones que han originado los vapores pesqueros desde su venida a esta para dedicarse a la pesca.

Los antiguos pescadores de *bow* creyéndose perjudicados en sus intereses hicieron firmar un convenio al consignatario de los vaporcitos para que estos no pudieran dedicarse a sus faenas sino a una distancia determinada lejos de la costa.

Con este convenio en el que trabajaron las autoridades de marina y civil para conseguirlo quedaron calmados los ánimos excitados de los mallorquineses y conformes al parecer.

Los patronos de la pesca del *bow* de esta pusieron dos guardias para que vigilasen si los vaporcitos infringían el contrato particu-

lar que había solucionado de momento las diferencias entre unos y otros.

Hoy los pescadores de los barcos de vela han acordado dejar de pescar apoyándose que no les era posible aguantar más esta situación por cojer muchísimo más pescado los vapores, quienes no hacían caso del citado convenio.

Han acudido al Comandante de Marina quien después de escucharlos les ha dicho visitasen al Sr. Gobernador civil haciéndolo de este modo una comisión de patronos.

Estos han expuesto sus razones al Sr. Narraño quien les ha aconsejado se pusieran de acuerdo con el Sr. Royra para celebrar una segunda reunión y a la que debiera asistir el consignatario de los vapores.

Quedan sin trabajo desde que los pescadores del *bow* han acordado no pescar, unos cuatrocientos individuos quienes sostienen a sus familias con el jornal de sus faenas.

Varios de los patronos nos han dicho que se les había denegado por la superioridad el permiso de contener 6 vaporcitos para poder dedicarse ellos a la pesca con estas embarcaciones.

A la hora de cerrar nuestro número conferenciamos con el Sr. Gobernador Civil de la provincia y el Comandante de Marina los representantes de los pescadores del *bow* y de los vapores pesqueros para orillar las diferencias surgidas.

Servicio telegráfico

La mucha frecuencia con que nos vemos privados de comunicación telegráfica con la península nos llevó hoy a la estación de Palma donde hablamos con el Director Sr. Vicens y con el jefe Sr. Alcover.

Las interrupciones y retrasos que sufre el servicio—nos dijeron—no tienen su origen dentro de la sección.

Al acometerse en nombre de las economías la última reforma en virtud de la que se limitó el número de estaciones permanentes pasó a segunda categoría prestando únicamente servicio de día la estación de Javea, punto de amarre del cable que nos une a Ibiza y estación donde quedó Valencia escalón de la línea.

Durante los primeros meses se notaron deficiencias en la corriente, después ha sido dentro de lo posible corregido este defecto por cuidar Valencia de no dar el caso a Javea hasta tanto que queda probado que funcionan Valencia y Palma con regularidad.

A pesar de esta precaución algunas noches se pierde la corriente.

Las deficiencias del servicio donde son más de notar es entre Valencia y Madrid.

Se resolvería el problema con tender un cable directo entre un puerto de la costa Norte (Soller por ejemplo) y Barcelona.

Por este cable se daría salida a la mayor parte del servicio comercial que corresponde a la capital de Cataluña y al mediodía de Francia, quedando el cable que nos une con Ibiza y Javea en disponibilidad para comunicar con Madrid y con Inglaterra que transmite por el cable de Vigo.

Otro remedio sería recomponer uno de los cables que unen a Ibiza con Javea (solo funciona uno) y tender otro entre Ibiza y Mallorca.

Los aparatos multiplicadores ventajoso darían resultado.

Al hablar de un cable con Barcelona lo hacemos sin conocer el fondo máximo del canal y por lo tanto sin poder afirmar sea posible la operación.

Algo hay que hacer.

El servicio resulta deficiente apesar del eslo digno de los del Sr. Vicens y del ilustrado y laborioso personal que sirve a sus órdenes al que en nuestras ya antiguas relaciones hemos encontrado siempre a toda clase de servicios en bien del servicio.

A grandes males hay que oponer grandes remedios.

No todo ha de gastarse en fortificaciones para defender la integridad del territorio, las necesidades del público y las del comercio exigen que termine un servicio que no llena las necesidades para que fué creado.

Contribuye en muchas ocasiones al atrasamiento de los despachos y a los inexplicables retrasos de que tan esterilmente nos quejamos uno y otro día, la aglomeración del servicio oficial no siempre tan lacónico como recomiendan las Reales Ordenes, pues nadie más dado a que se cometan y perduren abusos que las «franquicias».

Precisamos pues que se levante una voz enérgica, que se oriente una campaña en pro de las comunicaciones telegráficas con la Península, voz y orientación a la que no pueden ser ajenas las empresas periodísticas, que gasan en telegramas la partida más considerable de sus presupuestos.

Notas del Carnet

DE SOCIEDAD

Los aficionados al arte des armes del Circolo Mallerquin se proponen celebrar muy en breve un asalto que sea pretexto para congregarse en el suntuoso salón de fiestas á nuestras elegantes y al mismo tiempo sirva de estímulo para lucirse en el manejo del florete á los socios abscritos á la Sala de armas de dicha sociedad.

Desde el sábado se encuentra en esta ciudad la distinguida familia del inspirado artista don Santiago Rusiñol, la que pasará una temporada en esta isla.

Las islas

Campos.

Muy señor mío y de mi consideración: Ha pasado ya en este pueblo el apogeo de la matanza de los cerdos, en todos las casas tanto en las de las clases pudientes y acomodadas como en las de los humildes y pobres, se verifica la matanza, que sirve de lazo de unión entre las familias, donde se reúnen estas y como costumbre proverbial es día de regocijo y expansión así para los jóvenes como para los ancianos. Después de confesionados los embudidos, dedican la tarde las bellas jóvenes al paseo, luciendo hermosos vestidos y blancos delantales; por la noche después de la tradicional cena, donde asisten convidados á más de los parientes algunos amigos y vecinos; se entregan después al recreo, de inocentes juegos ó el baile de mateas con el son de la guitarra, terminando la velada con la expansión y alegría propias del día, despidiéndose con la proverbial frase salud para comerlo y hasta el año venidero.

Un frío intenso se deja sentir cada día por las mañanas, debido á las grandes heladas que han aparecido como por encanto en la pasada semana, disfrutando después durante el día de un sol primaveral.

Las operaciones agrícolas de la siembra tocan á su término, siendo muy contados los labradores que no hayan concluido al final de mes.

Hoy domingo á las once se ha celebrado en nuestra Iglesia Parroquial Misa cantada con exposición del Santísimo Sacramento, en cumplimiento de la circular del Ilmo. Sr. Obispo por los fines indicados en la Real Cédula dirigida al Episcopado español, en este acto religioso las autoridades locales han brillado por su asistencia.

24 noviembre de 1901.

Un excelente sacerdote

Queriendo comprobar algunos hechos interesantes, me decidí á visitar al Sr. Párroco don Victoriano González y Vázquez, de Jerez de los Caballeros, provincia de Badajoz, que, según me habían manifestado, podía darme excelentes informes. Llamado por su ministerio á frecuentar sus visitas á enfermos, al propio tiempo que se ocupaba del alma, se interesaba también por la salud corporal de sus feligreses.

En muchas ocasiones y por enfermedades que tenían por causa la pobreza de sangre, como la anemia, clorosis, neurastenia, reumatismo y debilidad general, había recomendado un medicamento experimentado por él personalmente. Había certificado que las Píldoras Pink eran uno de los mejores y más energicos reconstituyentes de la sangre y uno de los más potentes tónicos de los nervios.

«He podido comprobar por mi mismo diversos casos de curación de clorosis, reumatismo y últimamente el de una joven postrada por la anemia, que se ha curado con las Píldoras Pink. Dicha joven sufría muchísimo; tenía perdidos completamente el apetito y el sueño, el menor movimiento para andar entro pasos la producía sofocación y la subida de pocas escalones la ocasionaba violentas palpitaciones y además sufría con frecuencia dolores de cabeza que la imposibilitaban de todo movimiento. Hoy su estado se encuentra modificado com-

pletamente. Come con buen apetito y declara no tener molestia alguna. Yo mismo lo he visto y estoy tan convencido del mérito de estas píldoras, que las recomiendo por todas partes».

Después de mi declaración tan sincera y que prueba tanto, no es posible vacilar acerca el empleo de las Píldoras Pink, que tan prontamente devuelven la salud perdida.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de cuatro pesetas la caja ó veintinueve pesetas las seis cajas. El representante en España, Frans Janssens, Cortes, 222, Barcelona.

PALMA

En la librería Tous se ha recibido nueva copia de la hermosa obra universalmente conocida, Ben Hur (Una historia de Cristo) escrita por Wallace, dos tomos 2 pts.

También se han recibido ejemplares de las obras que se habían agotado Quo Vadis, Cinco años de mi vida y El Capitán Dreyfus, á 1 pta. cada tomo.

En la iglesia del Santo Hospital esta tarde después de la reserva se ha cantado un responso en sufragio de las víctimas de la explosión del rebellón de San Fernando.

Han regresado á Mahón las Secciones del personal de la compañía de zapadores minadores, que estaban haciendo prácticas de telegrafía óptica con los aparatos «Morgin» y «Heliógrafa», en las estaciones establecidas en Montetoro, (Mercader) y Bajoli (Ciudadela), comunicando estas con las de Capdepera (Mallorca) y con la del Vigía de la Mola.

En dichas prácticas se han obtenido excelente resultado.

Anteayer fundó en Mahón procedente de Gibraltar el crucero inglés Cleopatra.

En la plaza de Sta. Eulalia se halla expuesto al público mediante una modesta cuota de entrada, un buitre que no es ni más ni menos que el animalito de que nos hablaba días pasados nuestro corresponsal en Manacor.

Dicen los que lo han visto que efectivamente es grande pero nadie cree en aquello de haber levantado un mulo con el arado y atalajes.

La noticia no estuvo mal como reclamo. Se conoce que en Manacor hay quien se pasa de listo.

Ayer se extravió una plagueta que contenía varias participaciones á la Lotería de Navidad. La persona que la haya encontrado puede pasar por esta Redacción donde se le gratificará el hallazgo.

Desde la Consigna al paso del Borne se extravió ayer un reloj de oro con seis medallitas. La persona que lo haya encontrado y quiera devolverlo puede pasar por esta Administración donde informará y gratificarán el hallazgo.

El vapor Nuevo Mahón que servía la línea de Palma á Mahón anteayer fundó en Marsella en donde reparará y limpiará fondos.

Esta mañana en la iglesia de San Juan ha contraído matrimonio nuestro amigo D. Antonio Vidi Irais con la simpática señorita D.ª Josefa Estarás Massanet.

Discomos á los desposados muchas prosperidades.

En la ciudad de Inca estos últimos días se cometió un robo en la casa n.º 8 de la calle de Belen en la que habita una mujer llamada Juana Ana Quisigas Buzá.

Los objetos robados son: 16 palmos de cadencia de oro, 28 botones de payasa, una cruz

con corona, una joya y dos sortijas del mismo metal, y además mas 30 pesetas en metálico. Los autores no han sido detenidos.

Son verdaderamente notables los resultados que se nos asegura se obtienen con el Anti-reumáticos Grau Inglada, de Barcelona, para la curación de toda clase de dolores.

De venta: Farmacia Central de D. Ignacio Forteza y Serra, Jaime II, en la de D. Juan Valenzuela y en el Centro Farmacéutico.—Véase cuarta página.

EN NOVEDADES PARA SEÑORA

Almohadas, mantones, Sindicato, 2 á 10

Las pastillas Paneraj son el remedio más eficaz contra tos. Venta farmacia y droguerías.

LA ALFOMBRA

Alfombras.—Véase cuarta página.

Los asmáticos se alivian inmediatamente tomando las pastillas Morellé.

Querer es poder

Y el que quiera se puede curar pagando después de curado. Curación de cualquier mal venéreo ó sífilítico. Para detalles léase en 4.ª página «Milagrosos curas ó inversión anti-venéreas y Rob anti sífilítico Costanzi»

Crónica religiosa

Boletín para mañana

Santos.—Los Desposorios de Nuestra Señora, y San Cayetano, obispo.

Quarenta Horas

Continúan en el Hospital dedicadas á la Parisina Concepción de Nuestra Señora, bajo la invocación de la Medalla Milagrosa.

A las seis exposición del Santísimo, misas rezadas á continuación, á las diez misa mayor cantada. Por la tarde, aces de coro, al anocheecer, rosario, ejercicios y reserva.

Estadística de Palma

Inscripciones en los Distritos Municipales

CORONA

Día 23.—Nacimientos: Varones 1.—Hembras 2.

CATEDRAL

Día 23.—Nacimientos: Varones 2.—Hembras 4.

Matrimonios del día 21: D. Juan Mesquida Garí, con D.ª Catalina Galmés Carbonell; don J. Lue Lladó Garí con D.ª Margarita Barceló Sarri; D. Guillermo Mir Capó con D.ª Germinia Sorralta danós.

Id. del día 23: D. Felipe Amengual Bibiloni con D.ª Francisca Valenz y Monserrat; don Miguel Fuster Miró con D.ª María Emilia Cortés Aguiló.

CEMENTERIO

Día 23.—Gregorio Pujol Rosich, casado, 27 años, San Felio 14, afección cardiaca.—Bernardino Catalá Ramonell, casado, 34 años, San Miguel 161, apoplejía.—Angela Auba Sbert, soltera, 75 años, Sta Felipe 6, asistida.—Margarita Verdura Espases, viuda 90 años, Porto-Pi, auna cardiaca.—José Alva Sazo, casado, 75 años, San Magín, hepatitis.

Día 24.—Magdalena Sibater Verda, 18 días, Snti d.ª en Gil, por no ser viable.

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE LAS BALEARES

Asociación de Beneficencia

Por acuerdo de la Junta Protectora el día 2 de Diciembre próximo y siguientes necesarios de 4 á 7 de la tarde y en la Sala de ventas de esta Asociación (Sol. 9) se celebrará pública subasta para enagenar las garantías de los préstamos vencidos en Diciembre de 1900.

Hasta el día 30 del corriente mes á las 7 de la noche podrán los interesados cancelar ó renovar sus respectivos préstamos.

Palma 20 de Noviembre.—El vocal de turno, Antonio Bosch, Pbro.

Membrillo: 1'50 pesetas kilo tomando 3 kgs. Colmado LA PROVIDENCIA

Obras nuevas

V. BLASCO IBAÑEZ

Sónnica la cortesana 3 pesetas. La barraca 3'50. En el país del Arte, 1'50. Entre naranjos, 3. Flor de Mayo, 1. Librería de J. TOUS.—P. Cort, 14 y 16

Por telégrafo

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

Disturbios, azotes y condenas

Madrid 23 á las 23'25.

Telegrafía de Bracovia que han ocurrido graves disturbios entre los polacos y las autoridades prusianas por negarse los alumnos á recibir la enseñanza religiosa en alemán.

Todos los alumnos fueron públicos y brutalmente azotados.

Se celebró una mitin para protestar y las autoridades prusianas detuvieron y encarcelaron á todos los asistentes.

Veinte padres de familia han sido condenados por el delito de defender su idioma y sus tradiciones á trabajos forzados.

El Gobierno griego ante la Cámara. Estudiantes armados.—Tropas en los cuarteles.

Madrid 24 á las 1'30.

En Atenas continúa la excitación contra el Gobierno.

Tolokis presidente del Consejo, defiende la conducta de las tropas en los motines callejeros.

Las oposiciones acusan con gran vehemencia al Gobierno de asensio.

Delliris entre otros cargos califica á los gobernantes de débiles.

Rectifica Tolokis y tal es su emoción al recordar los motines que se echó á llorar.

Los estudiantes armados siguen en la Universidad y las tropas en los cuarteles.

Crisis griega.—Tolstoi.—Zarzuellers.

Madrid 24 á las 23'30.

Ha dimitido el Ministerio griego, ante la actitud de las oposiciones en el Parlamento.

Noticias de Yalta dicen que se agrava el Conde León Tolstoi.

La compañía de zarzuella que fué á París será repatriada por cuenta de la Embajada española.

La guerra del Sur

Madrid 25 á las 1.

De Pretoria comunican que en el combate de Wildersdorp donde capturaron el comandante boer Buys, los ingleses tuvieron un comandante muerto, 3 oficiales heridos y creciendo de muertos y heridos la cifra de soldados.

Además del comandante Buys fueron en este combate capturados gran número de prisioneros boers.

Recepción

Madrid 25 á las 1. Se ha celebrado en la Academia de Bellas Artes de San Fernando la recepción del Sr. Ordeñana.

Disturbios en Atenas

Madrid 25 á las 13'45.

Telegrafía de Atenas que apesar de haber presentado la dimisión el Ministerio, los estudiantes insisten en la excomunión de los traductores de el evangelio; y continúan parapetados y armados en la Universidad.

Ayer ocurrieron en dicha capital algunos disturbios sin que afortunadamente tuviesen lamentables consecuencias.

Se ha constituido nuevo gabinete bajo la presidencia de Zaunz.

Proyecto de huelgas

Madrid 25 á las 10'45.

El ministro de la Gobernación señor González Huidobro del proyecto de ley sobre huelgas ha dicho que admitiría toda clase de modificaciones siempre que tienda á mejorarlo haciendo únicamente cuestión cerrada lo concerniente á castigar todo lo que induzca á producir perturbaciones en los servicios generales y públicos.

Declaraciones de don Alberto Rusiñol.

Madrid 25 á las 10'45.

«El Liberal» en su edición de Madrid de hoy publica las siguientes declaraciones del diputado catalanista D. Alberto Rusiñol.

Protesta el Sr. Rusiñol de que se insiste [carácter separatista] al movimiento que se nota en Cataluña en sentido autonómico. Califica de infamia tal suposición.

Si supiera —añade— que el movimiento regionalista tuviera ese fin aljairarse de él sin vacilar.

Lamentó que se tache á los catalanistas de separatistas porque piden celebrar un concierto económico con el Gobierno.

Terminó diciendo que en Barcelona se siente gran amor por la integridad de la patria.

PARTE

Unión Comercial Viaje directo a Barcelona y Málaga

Saldrá de este puerto el jueves 23 del actual á las 6 de la tarde el vapor

PALMA

Admitiendo carga y pasaje para ambos puntos.

Informes: Oficinas, Victoria 12.—Agente de Aduanas, Bernardo Estela, Muelle 6.

Para Marsella y Cetta

Saldrá el 27 del corriente mes el vapor

Comercio

Admite carga á flete y pasajeros. Para informes y despacho: Bernardo Estela, Sobre muelle.

BOER

Colmado La Providencia, Vicente Pomar.

(156)

(157)

(160)

(153)

—Dispensadme, señorita, dijo, llego tarde; pero como me he criado lejos de París, ignoro los usos...

Y empujó suavemente la puerta de la tienda. —Pero, caballero... repuso la joven algo turbada.

—Dispensadme, prosiguió Noe, olvidé una cosa aquí, esta tarde...

—Habéis... olvidado... ¿y qué, caballero? —¡Oh! dijo Noe mirándola tiernamente una cosa que vos sola podéis devolverme.

Y corrió el cerrojo de la puerta que la joven había cerrado ya.

—He olvidado mi corazón añadió.

—¡Caballero! exclamó Paola queriendo tomar un tono severo y ruborizándose más y más.

—Señorita, dijo rápidamente el joven, quizá no vuelva á hablaros nunca á solas, y es preciso absolutamente que aproveche estos cortos momentos... Soy caballero... nada temáis...

—Pero, en fin, aunque seas caballero... —Y os amo, añadió.

La joven italiana dirigió una mirada inquietá hacia la vidriera de la tienda.

—¡Oh! pero os suplico que os marchéis, dijo; si volviere Godolffino... ó mi padre... Pero en vez de marcharse, Noe se hincó de

rodillas delante de ella y murmuró mirándola amorosamente: —¡Qué bella sois!

—¡Dios mío! ¡Dios mío! dijo el pobre joven con voz temblona, si mi padre...

Y levantando al joven, añadió: —Al menos no estéis ahí así, os pueden ver los que pasan por el puente, venid por aquí.

Y Paola abrió entonces la puerta de la trastienda, donde por lo regular solía permanecer, y que era una pieza pequeña amueblada con tanto lujo como el estrado de la princesa Margarita de Francia. Luego, tomando á Noe de la mano, le hizo entrar en ella y dejó caer una colgadura entre ellos y la tienda.

Noe volvió á hincarse de rodillas. Paola temblaba todavía un poco, pero su corazón latía con dulce embriaguez, pues al ver aquel bizarro caballero á sus pies, la ambiciosa joven iba olvidando sus zozobras. Sin embargo, como era mujer, y aun en su vanimiento que jura siempre las mujeres aparecer victoriosas, le dijo procurando dar á su voz una entonación más severa: —¡Sabéis, caballero, que vuestra audacia es inexcusable!

—Os amo... repitió Noe.

y como su padre se dejó caer en un sillón, ella se sentó enfrente de él, pero haciendo rodar con disimulo su sillón hasta ponerlo delante de la puerta del gabinete donde Noe se había escondido.

Mascullo Renato dos ó tres juramentos, refanfuñó algunas palabras incoherentes, y miró á su hija.

—¡Diantre! exclamó, siempre estáis vestida como una princesa, hija mía. ¿Me queréis decir á que vienen esos vestidos de terciopelo, esas faldas bordadas de oro... y ese peine de plata en vuestros cabellos? Es acaso necesario que estéis tan elegante para vender esencias y perfumes?

—Padre mío, respondió Paola alzando la frente y resistiendo la mirada de su padre, ¿preferiríais que estuviera vestida como una mendiga?

—No como una mendiga, pero sí según nuestra condición.

—Soy vuestra hija...

—¡Y yo qué soy un perfumista y nada más.

—Todo París sabe que sois el favorito de la reina.

Renato se encogió de hombros. —¿Qué prueba es?

—Que entráis en palacio á todas horas, continuó Paola.

Noe se calló, pero continuó riéndose á sus seslas, y los dos jóvenes llegaron al puente de Saint-Michel.

—¡Ah! par diez! exclamó Noe, la noche está obscura, y todavía debe estar en el Louvre ese tunante de Renato.

—¿Qué te importa á tí eso?

—Voy á mirar por la vidriera de su tienda para ver si está la bella Paola.

—Pero, querido Noe, dijo el príncipe, ¿acaso tienes ganas de que nos ahorquen? Después de haber encerrado á ese condenado en una bodega, ahora quieres seducir á su hija.

—¡Caballero! lo hago para no ser ahorcado, replicó Noe.

Y sin esperar á que el príncipe le hiciera otra pregunta, se acercó á la tienda. La obscuridad reinaba en el puente. En la tienda de Renato, que estaba alumbrada, vio Noe á Paola sentada delante del mostrador, y enfrente de ella á Godolffino, el ama rui y le miró indecisa, á quien Renato había encomendado el cuidado de su hija.

Godolffino tenía la copa sobre el brazo y el sombrero en la mano; hablaba con Paola, que parecía escucharle con grande indiferencia.

Noe retrocedió apresuradamente.

VAPORES CORRIOS

SALIDAS DE PALMA

Para Barcelona los martes, jueves y viernes a las 8 tarde (directa) y los domingos a las 3 tarde (via Alcedia).

Para Mahón los miércoles a las 9 tarde (via Alcedia) y los sábados a las 6 tarde.

LLAGADAS A PALMA

De Barcelona los lunes, miércoles y sábados a las 7 de la mañana y los jueves a las 9 de la mañana (via Alcedia).



FERRO-CARRILES

Trenes para viajeros

De Palma hasta Manacor y Felanitx, a las 7:40 mañana, 2 y 6:25 tarde (mixto Empalme y Manacor, y Santa María y Felanitx).

De Manacor hasta Palma, a las 8:30 (mixto) 8:30 mañana y 5:15 tarde. De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, a las 6:30 mañana y 5:15 tarde (mixto en los Ramales).

TELEGRATOS

Estaciones de servicio permanente: Palma. Estaciones de servicio completo: Ciudadela, Mahón, Ibiza y Sóller.

ANTI-REUMATICO GRAU Y NGLADA

de milagrosos y sorprendentes efectos. Son inmediatos siempre los resultados, aliviando de momento y curando radicalmente las más de las veces, toda clase de DOLORES REUMATICOS en sus diversas manifestaciones...



CONFITES ANTIVENEREOS ROOB ANTISIFILITICO INYECCION VEGETAL COSTANZI. Milas, milas de celebridades medicas, despues de una larga experiencia, se han convenido y certificado...

Isla Maritima. Combustión con los acreditados vapores de la importante Sociedad en comandita de Barcelona. A. FOLCH Y C. Para San't Domingo, Habana, Santiago de Cuba, Cienfuegos y Nueva Orleans.

Delicias del Tocador. Entra las inimitables preparaciones de que se vale el Bello Sexo para conservar y dar realce a sus naturales atractivos. AGUA DE FLORIDA DE MURRAY & LANMAN. TÓNICO ORIENTAL PARA EL CABELLO.

GUARACION CERTA DE LAS ENFERMEJAS URINARIAS. SANTALOL SOL. Frente RENUNCIADO en la Exposición Universal de París de 1900. Hasta hace poco se sabia tan sólo que las propiedades medicinales de la esencia del árbol estaban en relación con la procedencia del leño de que se extrae...

LA ALFOMBREIRA. TIENDA EN LA MURALLA Baluarte de Berard Temporada 1901. Venta a precios de fábrica. Alfombras de yute, rayadas y en dibujo. Variadísima colección, desde dos reales metro en adelante.

Gotas Madres Sulfurosas de SAR. Constituyen el remedio mejor y más acreditado en todos los casos en que se debe usar la Meditación sulfurea, supliendo con ventaja el uso de toda clase de aguas y de baños sulfurosos.

La salud es el tesoro de la vida. El ANTI-FERMO cura radicalmente los males del Estómago. El ANTI-FERMO, alivia y cura las enfermedades crónicas: Neurosténia, reglas difíciles o nulas, estreñimientos, malas digestiones, inapetencia, debilidad general, impotencia, etc.

NUNCA LAS CAPSULAS PERUVIANAS BORRELL. han dejado de curar pronto y radicalmente las BLORRAGIAS (Purgaciones) GENORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomiendadas por las principales medicas.

EL JABÓN DE MIEL. ENTRE TODOS LOS JABONES DE TOCADOR EL MEJOR DE LOS MEJORES. PRUEBEN ESTAS SU MEJOR RECOMENDACION Y EVITEN LAS FALSIFICACIONES. La GIRALDA SEVILLA.

FINCA. A voluntad de su dueño se desea vender una finca situada en el Molinar de Levante. Comprende tres casas con todas las comodidades apetecibles. El capital que se invierte en la compra produce el 5% de interés.

VENTA. Se desea vender las casas situadas en la calle de San Juan, núm. 14 otra en la de Medinas, núm. 13. Informarán calle de San Juan, núm. 4.

Retirémonos, dijo, va a salir el dependiente. En efecto, apenas se habían apartado algunos pasos, vieron abrirse la puerta de la tienda y salir a Godolfino. ¿Vais a cerrar la tienda, Paol? preguntó éste. Sí, respondió la jover. Yo voy a casa del pañero que me prometió traer el jubón de gila de vuestro padre para esta noche. Mi padre no vendrá esta noche, dijo Paol; cuando no ha vuelto ya, no es probable que venga hasta mañana. ¡Muy bien! murmuró Nos, que oyó distintamente estas palabras. De todos modos, añadió Godolfino poco tardar en volver. ¡Oh! no os deis tanta prisa, exclamó la joven en tono de burla; ya sabéis que no respiro por vos, bello Godo fino. El dependiente exhibió un rugido sordo y se alejó con paso brusco e irregular. A la mañana, en voz baja Nos, he ahí un rival me favorece bien poco. Siguió con la vista a Godolfino hasta que desapareció en la extremidad del puente, y apretando el brazo del príncipe, le dijo:

X Temblaba Paola todavía al correr el serrojo que Nos había echado. Estaba tan pálida, que a no hallarse Renato tan malhumorado, quizás hubiese notado aquellas inusitada turbación. Pero Renato se hallaba no menos agitado que su hija, y se contentó con decirle bastante bruscamente: ¿Acaso estáis durmiendo, que no saliais a abrir? No dormía, no, respondió Paol, que en seguida reparó en la mala treza que traía su padre. Entonces, ¿Por qué os encoráis así? Porque ha salido Godolfino. ¿A donde ha ido ese correccallos, ese vagabundo, ese mendigo? exclamó el florentino. A casa del pañero. ¿En busca de mi jubón de gala? Sí, padre mío. Renato se quitó la capa, arrojó su camburgo sobre una silla y entró en la lujosa estancia de su hija. Paola sentía latir horriblemente su corazón; pero consiguió muy pronto dominar su emoción,

Y cogiendo la mano de la joven, la cubría de besos. Pero os digo que huíais replió Paol, pero sin pensar en desoir su mano de la de Nos; ¡huid pronto! No os tuvo siquiera tiempo de responder, pues se oyó llamar a la puerta reclamando. ¡Dios mío! exclamó Paola palideciendo. ¡Paol! ¡Godolfino! decía una voz desde afuera. ¡Es mi padre! exclamó la joven muy aprurada. ¡Si os encontráis aquí, os mato! Y buseba con la vista un sitio donde poder esconder al apuesto caballero bearnés. ¡Ah!... ¡ah!... dijo de repente, ¡ocultaos ahí! Indicaba la puerta de un gabinete contiguo que le servía de tocador, y como Nos no se dio prisa en entrar, le empujó hacia él y cerró la puerta diciéndole: ¡No os mováis! ¡mi padre os matará! Y corrió a abrir la puerta al terrible favorito de la reina madre.

Enrique, hagamos alianza. Ya está hecha. Yo os serviré en vuestros amores con la hermosa platera. Así lo espero. Yo voy me vais a dejar a solas con la linda peñamiz. Volved solo a la hostería, que luego iré a encontraros. Pero, desdichado, ¿no ves que Renato va a volver a su casa? ¡Bab! Y además, no estamos aquí en una posada de provincia. El Sena corre por debajo del puente, y así le ahogará la gente en el Sena. Y separándose del príncipe, Nos se acercó al nuevo a la tienda. Cabalmente entreabría Paola en aquel momento la puerta para respirar el aire, menuda preciendo las recomendaciones del celoso Godolfino. Al ver que un hombre se adelantaba hacia ella, la joven hizo un movimiento de retirada, mas Nos se aprovechó de él y entró resueltamente, desembobándose. Paola reconoció en seguida al gentil caballero que decía ser conocido de su padre, y comenzó a ruborizarse.